

尼泊爾頒新憲法 成政教分離聯邦國



大批民眾上街示威反對新憲法。路透社

尼泊爾昨日歷史性頒布新憲法，為這個經歷內戰、宮廷血案及大地震的國家揭開新一頁。新憲法列明國家實行政教分離的聯邦制，全國劃分成7個邦，各設議會及首席部長。

尼泊爾制憲會議上週三晚以壓倒性票數通過新憲法，交由總統亞達夫於昨日正式頒布。總理柯伊拉臘預料會辭任，讓新政府按照憲法上台，外界估計第二大黨尼泊爾共產黨(聯合馬列)主席奧利或會出任新總理。

護同性戀權益 少數族指遭歧視

不過，新憲法面對不少反對聲音，有民眾要求將尼泊爾定為印度教國家。在新憲法頒布前數周，接壤印度的平原地區有低種姓民眾指新憲法不公，上街示威殺警，當局出動軍隊鎮壓，造成逾40人死亡。部分少數民族亦不滿各邦劃界不公。

新憲法雖然列明保護同性戀者及變性人的權益，創亞洲首例，但亦被指歧視嫁給外國人的婦女，而她們的子女亦不獲同等公民權利。

由於多方面不滿，新憲法草擬過程並不順利，其間經歷多任政府。當局回應指，新憲法日後可以修訂，以滿足人民期望。當局昨日加強各地保安，指曾獲獲首都加德滿都發現炸彈，但證實是惡作劇。 ■英國廣播公司/路透社/美聯社

澳內閣洗牌 首誕女防長



澳洲新總理特恩布爾昨日公佈新內閣名單，女性閣員由2人增至5人，新的女性閣員中，最矚目是人力服務部長佩恩接替安德魯斯出任防長，是澳洲首位女國防部長；自由黨副黨魁畢曉普留任外交部長；社會服務部長莫里森則接替霍基擔任國庫部長。

佩恩

特恩布爾

劍橋擬重設入學試

高考改制「尖子」氾濫



劍橋大學正計劃恢復停辦近30年的統一入學試，自行評核並招攬優秀學生。

英國明年9月實施新高級程度會考(A-level)制度，廢除原有高級補充(AS-level)科目考試，當地大學批評這令它們無法全面評估學生能力，以決定是否取錄，並出現「尖子」氾濫、質素下降的問題。有見及此，劍橋大學據報正計劃恢復停辦了近30年的統一入學試，自行評核，以招攬到最優秀學生。

入學試最有可能在11月、即中學6年級上學期進行，形式包括多項選擇題(MC)和在45分鐘內寫一篇文章，考核學生的語言及思考能力，以判斷給予哪些考生面試及入讀的機會。劍橋實驗精神病學教授薩哈基安解釋，大學擔心高考改革後，其成績所代表的評級是否與以前一樣。他表示，愈來愈多學生取得很高分，若是以前，他們很多是根本不足以得到這成績。

被批不利公校窮學生

有批評者認為，大學入學試不利公立中學學生，因為公校未必提供私立學校般針對入學試的訓練。《星期日泰晤士報》獲得的內部文件指出，很多教職員擔心一旦實施入學試，或使家庭背景較差的學生放棄報讀英文或經典文學等學系。薩哈基安指出，公校學生在大學面試時欠缺自信，且衣着不及私校學生講究，「至少應穿着整齊上衣及休閒長褲，若有領帶更好，而非只是便服牛仔褲」。

景較差的學生放棄報讀英文或經典文學等學系。薩哈基安指出，公校學生在大學面試時欠缺自信，且衣着不及私校學生講究，「至少應穿着整齊上衣及休閒長褲，若有領帶更好，而非只是便服牛仔褲」。

《星期日泰晤士報》

「21世紀政府及為未來的內閣」，首務是振興澳洲經濟。

資深政治評論員麥克斯揚讚揚新內閣人選，認為特恩布爾能帶領執政黨勝出明年大選。最新民調顯示，執政黨支持率稍高於反對黨工黨，是自去年5月以來首次領先。

美聯社/法新社/路透社/《華爾街日報》

聯儲三藩市行長：年內加息恰當

美國聯儲局上週四宣佈暫不加息後，三藩市聯儲銀行行長威廉斯昨日出席一個討論中國經濟和金融體系的會議時表示，他相信年底加息屬恰當做法，而局方大多數官員仍傾向支持這個時間表。他認為若局方延遲加息，不單要冒經濟過熱的風險，而且一旦啟動加息，步伐將會較急速，恐引發金融市場動盪令經濟放緩。

威廉斯表示，局方需平衡要求更有耐性及盡快加息兩方面的意見，過往以更有耐性的呼聲較響，但他認為油價偏低、美元升值等拖低通脹的因素只屬暫時性，預期通脹未來兩年會回升至局方2%的目標；勞動市場亦預期會全面復甦，在這情況下，他支持不要等太久才加息。

他又說，聯儲局考慮本土經濟目標，同時衡量加息對外國帶來的風險，因海外市場動盪會拖累美國經濟復甦。不過他不擔心逐步加息會衝擊環球市場；而且局方政策亦非不能逆轉，若未來經濟顯著下行，局方仍有彈藥應對。

威廉斯預計聯儲局在10月和12月的會議仍有機會加息。他回應有關局方官員少與外界溝通的批評，認為局方在作出決定前，不宜向華爾街和公眾發出太多訊號，以免製造不明朗因素。

《華爾街日報》



教宗(左)獲領導人勞爾親自接機。路透社

教宗抵古巴 或晤卡斯特羅

教宗方濟各昨日抵達古巴首都哈瓦那，展開古巴及美國10日訪問行程，他敦促古美兩國繼續推動和解進程，發展所有潛力，為全世界樹立榜樣。78歲的方濟各出身拉美，因此格外重視此次行程，他昨日正式會晤古巴領導人勞爾，並可能與前領導人卡斯特羅，晚上會與古巴年輕人會面。前任教宗本篤十六世2012年到訪古巴時，亦曾與卡斯特羅會面。

教宗昨日獲勞爾親自接機，勞爾感謝教宗協助推動古美融冰。教宗其後乘坐開蓬車前往市區，沿途受到數萬民眾夾道歡迎。教宗昨日在哈瓦那革命廣場主持露天彌撒，估計近100萬人出席，包括勞爾及教宗祖國阿根廷的總統克里斯蒂娜。他明日將轉訪美國，在國會及聯合國大會發表演講。

美聯社/路透社/法新社

澳華裔女開寵物餐廳

▲Pet Patisserie 深受寵物主人的喜愛。網上圖片

▲餐廳為寵物準備了各種各樣的食物。網上圖片

寵物貓狗仔愈來愈「矜貴」，全球不少地方的商家看準商機，開設寵物餐廳專門招待這些特殊貴客。澳洲華裔女子斯特拉·杜(Stella Du，譯音)曾修讀寵物營養學，因此學以致用，自己在悉尼經營寵物餐廳，提供健康飲食，受寵物主人熱捧。

該餐廳位於悉尼Rushcutters Bay，名為「Pet Patisserie」，很多當地居民帶寵物到此享用特製營養餐。餐廳菜單每周不同，滋味菜式有用牛肉、糙米和蔬菜做的肉餡餅，還有肉餡意粉等，另有各種餅乾甜品，當中包括豆角、骨頭形狀的花生醬餅乾，連《迷你兵團》公仔形狀的甜品都有，甜品每3份售價5澳元(約27.9港元)。

曾讀寵物營養學 菜式重健康

斯特拉·杜表示，狗對餐廳情有獨鍾，「每次有狗仔經過，都會嗅來嗅去，一副不想走的样子」。貓貓則喜歡吃有雞肉和蔬菜餡的果凍。一名華裔顧客表示，她和丈夫每隔一周會帶寵物狗來這裡，他們沒孩子，寵物就是心肝寶貝。報道指，斯特拉·杜曾在中國修讀寵物營養學，她指餐廳的菜式都是有益寵物健康，例如麵粉是用「無谷蛋白」，而羊奶則可助寵物舒緩乳糖不耐症。 ■澳洲《每日電訊報》

▲滋味餡餅 ▲生旦蛋糕

傘狀彩雲「上帝顯靈」



哥斯達黎加首都聖何塞近日出現罕見彩雲，形狀像一把傘或一頂帽(圖)，民眾看得目瞪口呆，有人形容「上帝顯靈」，亦有人指末日降臨。

彩雲於本月8日哥斯達黎加獨立日出現，市民佩蒂的11歲兒子發現後，立即拿起相機拍攝，眾人都被景象吸引，紛紛抬頭仰望。

氣象專家普雷托爾·平尼解釋這是「傘狀雲」，當大型雷雨雲形成，並不斷長高，與頂部的氣流接觸，從而形成冰晶及水滴，再經陽光折射，便會產生美麗的傘狀雲。

《星期日郵報》/英國《都市報》/《星期日電訊報》

新電腦軟件 自學3日成棋王

電腦下棋並非新鮮事，1997年電腦「深藍」擊敗棋王卡斯帕羅夫，更是技驚四座。英國倫敦帝國學院電腦專家馬修·黎(Matthew Lai，譯音)再作突破，設計出名叫Giraffe的軟件，懂得在對弈時從錯誤的棋步中學習，只花了3日就成為國際象棋大師。

Giraffe是首個配備人工「神經系統」的電腦軟件，可模擬人腦的思考活動以判斷棋步，與一般只懂得運算棋步的電腦不同。不過馬修說，儘管Giraffe已成為棋王，但仍然比不上現時最頂尖的下棋軟件Stockfish 5，因為後者由眾多象棋大師花了數年調校。儘管如此，Giraffe可能具備一些未有人研究過的象棋戰術。

《星期日郵報》/《衛報》

日真子公主低調赴英求學

一向作風低調的日本真子公主，過去一年以普通學生身份，在英國萊斯特大學修讀藝術館及美術館研究的碩士課程，預計明年畢業。真子表示這是一次很精彩的體驗，其課程教授尼爾亦讚她勤奮有禮，很開心能教導她。

23歲的真子公主是二皇子文仁親王的長女，亦是日皇明仁最年長的孫女。據悉真子在大學生活十分低調，與其他同學一起入住宿舍，又曾到科芬特里博物館當實習生8星期。

萊斯特大學博物館研究學院院長表示，學院與日本文化有緊密聯繫，很多日本畢業生都會在校內的博物館和畫廊任職，希望真子能回來工作。

《每日鏡報》/《紐約每日新聞》



真子公主

100呎長玩具橋創世界紀錄



最長玩具橋

英國貝爾法斯特女王大學一批工程系學生花了一年時間，以1.1萬塊Meccano玩具金屬，建造出一條長100呎(約30.5米)的大橋橫跨拉甘河，成為健力士世界紀錄大全的最大型Meccano建築物。

Meccano機械人主持大橋啟用儀式後，女王大學教授惠特克在數百人見證下率先步過大橋。他表示用金屬製的建築物結構堅固，Meccano是玩具也是金屬，但重量很輕。

《星期日獨立報》/《星期日鏡報》

分層式貓籠 多功能兼慳位

日本樓價昂貴，愛貓一族即使想寵物貓住得寬敞一點也不容易。有見及此，日本寵物用品公司Catty Man推出名為「貓屋180」的分層式貓籠，讓貓隨時進出。貓屋除分層層板外，均以日本扁柏製造，而且層板以樁位固定，代替螺絲，可隨主人喜歡繫上不同顏色，以配合室內設計，現於樂天網供人訂購，每個售價約17萬日圓(約1.1萬港元)。

為廁所，備有可開合的活板門，內藏垃圾筒盛載貓的排泄物。「貓屋180」的門可長期打開，讓貓隨時進出。貓屋除分層層板外，均以日本扁柏製造，而且層板以樁位固定，代替螺絲，可隨主人喜歡繫上不同顏色，以配合室內設計，現於樂天網供人訂購，每個售價約17萬日圓(約1.1萬港元)。



貓屋180

■Rocketnews24網站